

„Soča“ izhaja vsak četrtek in velja s pošto prejemanu ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto 4.50
Pol leta 2.30
Četrt leta 1.20

Pri oznanilih in ravno tako pri „poglednicah“ se plačuje za navadno tristopne vrsto:

8 kr., če se tiska 1 krat
7 „ „ „ 2 krat
6 „ „ „ 3 krat
Za večje številke po prostoru.

SOČA

Glasiloslovenskega političnega društva goriškega za brambo narodnih pravic.

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici pri Paternolliju, v Trstu v toboarnicah „Via del Belvedere 179, in „Via della caserma 60“

Naročnina in dopisi naj se blagovoljno pošiljajo pod naslovom: Uredništvo oziroma upravnništvo v Paternollijevi tiskarni v Gorici. — Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcom in drugim nepremožnim se naročnina zniža, ako se oglase pri uredništvu.

Poziv na naročbo.

Kakor smo že zadnjič omenili, je naš list mnogo pripomogel, da se po naši deželi razširila svobodnostna načela, da je kmetovalec slovenski začel razmišljati in da je v vsakem obziru bolj samostalen in zavesten postal. Dosti se je v tem obziru storilo, pa še zmerom premalo in zatorej je eksistenca našega lista tudi v bodoče silo potrebna. — Zopet pridejo časi borbe in prihodnje jesen bomo skoro gotovo imeli volitve v deželni, morda celo v drž. zbor. Naši tuji sovražniki in domači nasprotniki so sicer zdaj na videz mirni, a v času odločilnih činov, bodo gotovo zopet odvili bojni prapor, ker nij še gotovo, da bi zadnji uvaževali naše nasvete gledé sprave in ker tudi v tem slučaju je mogoče, da se v manj nevarnih zadevah pusti prosto polje vsaki stranki. Naša svobomiselnost stranka pa mora biti pripravljena na take čase, ona mora celo pomnožiti se in to se bode gotovo, če naš list prodere v še večje kroge, kakor je dozdaj prodrl, kajti prepričevalna beseda marsikoga mladnega ali pa slabo podučenega ogreje in vnaša za napredek in svobodo. — Torej naj bodo marljivi vsi naši privrženci na deželi, da listu povsod prinese mnogo naročnikov, kajti če bode list kot glasilosvobodnomiselnega društva po celi deželi mnogo razširjen, širila se bodo gotovo tudi načela naša stranka. — To tedaj v opomin in predvarnik našim političnim prijateljem in soborilecem po vsem Slovenskem. — „Soča“ ne sme nehati, so nam pravili in pisali večkrat ta mesec razni uplivni možje na Slovenskem; prav je, mi smo pripravljene žrtovati, kar je sploh mogoče, ampak velike materijalne zgube ne bi mogli dolgo prenašati; zatorej pa še enkrat rečemo: prijatelji na noge, pomagajte, širite list, če tudi v ta namen kak goldinar žrtujete!

Kakor dozdaj, bo naš list tudi prihodnje leto prinašal raznovrstne avodne članke iz veljavnih peres; ti članki bodo ob enem prav poučni, ker nekateri popolnoma zgodovinski; dopisov bode prinašal naš list iz Dunaja, Zagreba, Ljubljane, Trsta, Gorice in iz vseh slovenskih večih in malih krajev: uredništvo bode na-

daje skrbelo za mnogo zanimivih raznih vesti, za kmalo učeni in strokovnjaški, kmalo zabaven podlistek, skoro gotovo tudi za odlomke zgodovine goriške in sploh slovenske; za članke o narodnem gospodarstvu; kratka uredništva si bode močno prizadevalo, da se list v prih. l. na vse strani zboljša, ker so mu zraven starih prirastle še nove izvrstne duševne moči. — Tudi upravnništvo pride z novim letom v boljše roke in v tem obziru bomo skrbeli, da bode šle vse prav natanjčno. — Kar pa je posebno važno za naše kmetovalce: izhajal bode v Gorici 2 krat na mesec, to je drugi in zadnji četrtek vsacega meseca, kmetski list: „Kmetovalec“ s podobami; tudi temu listu so zagotovljene najboljše domače in mnoge izvrstno zunanje moči; list bode gledé oblike in zadržaja tak, kakor nobeden drugi kmetski list na Slovenskem. — Obsegal bode mnogo obširnih člankov, dopisov, vesti, kmetski koledar, primerjalni cenik in mnogo drugega zanimivega in koristnega berila, pa mnogo lepih podob. Oblika lista bode velika tiskana pola na osemih straneh, gradiva bode v listu toliko, kolikor v Soči. Kmetovalci ga bodo lahko vezati dali, in hranili kot svetovalec v mnogih slučajih. — Glavni urednik temu listu bode gosp. Kristan, učitelj kmetske šole na Slapu pri Vipavi, kateremu naj gospodje dopisovalci pošiljajo rokopise. List sam pa se bode tiskal v Gorici in upravnništvo lista je iz ekonomičnih ozirov združeno s Sočnim upravništvom. — Gledé naročnine za „Sočo“ in za „Kmetovalec“ opozorujemo slavno občinstvo na sledečo ceno:

Cena „Soče“ ostane, kakor je bila dozdaj. Cena „Kmetovalca“ za naročnike Soče 2 gold. za celo leto in 1 gold. za pol leta.

Za druge naročnike pa 3 gold. za celo leto in 1 gold. 60 soldov za pol leta.

Naročnina za „Sočo“ in za „Kmetovalec“ naj se blagovoljno pošilja Viktorju Dolencu, lastniku „Soče“ v Gorici.

„Soča“ in „Kmetovalec“ se bosta pošiljala le proti predplačilu, samo takim rodoljubom, ki so poznani kot zanesljivi plačevalci, se bosta lista brez posebnega naročila pošiljala.

Opozorujemo sl. občinstvo, da se z naročili precej oglasi, da se bode pošiljatev redno vršila.

Naposled lepa hvala vsem prijateljem, dopisnikom in podpornikom našega lista in srečno novo leto! Naj leto 1875 prinese dosti veselja in uspeha njim in nam.

V Gorici 31. decembra 1874.

Uredništvo in upravnništvo „Soče“

V Gorici na starega leta dan.

Na predvečer novega leta so najprijetljivejši tema skoro vseh časnikarjev razmišljanja o preteklosti in prihodnosti; malokateri nam priča danes v roke, ki na vsaj v enem predalku starega leta na rušeto postavil, o novem pa svoje nade, voščila in bojzani izraževal. Kaj čuda potem, ako se tudi goriškemu dopisniku enaka razmišljanja vsiljujejo? On se oзира danes na Gorico, kakoršna je bila, ko je sedajni Travnik še v resnici travnik bil, ko so tedajšnji prebivalci ulice in trgovce v njihovem jeziku po krajnih razmerah krstili z imeni Korenj, Pristava, Studenec i. t. d., kakatera imena so še do današnjega dne ostala nedrbljivo znamenje slovenskega izvira in značaja našega mesta. Mestni zastop se je sicer o svojem času uže zaletel v ta zgodovinska imena in čakali smo, da je od dne do dne ex officio prekrsti, a do zdaj so vendar še ostala in če se tudi kdaj zhrušajo na uličnih vogalih, nam malo mari za to, kajti Slovencev ostane Travnik vedno Travnik, Studenec vedno Studenec i. t. d. in gotovo je tudi mnogo poštenih Italijanov in poitalijančenih Slovencev v Gorici, katerim bi se grešno zdelo, ako bi se stara, zgodovinska imena zavrgla ter z novo-izmišljenimi nadomestila.

Od kar je Travnik-travnik bil, je, se ve, uže sto in več let minulo, časa zoh je travo na njem polagoma pobukal in kolo časa je napeljalo kamen za kamenom izpod Svete Gore, dokler je bil prostoren trg

me, da izpred Vašega obličja zbežim; pot do svojega očeta bom uže našla.

Občutljivo in razaljivo bi bilo za dobrosrčnega in plemenitega mladeniča postopanje uboge pastarice, če bi bil on manje ljubil; a njegov ponos je popolnoma izginjal, in dozdevalo se je, da je tudi sreča njegovga življenja za vselej izgubljena. Videl je, da so zastop vse prošnje. Odlala je uže drugemu srce, in to s prisego potrdila, katero le smrt razruši. Stisnil jo je še enkrat strastno v svoje naročje, tisočkrat poljubil na lici, čelo in usta in šel je, . . . bog ve kam. Še solznim okom gledala je Meta za njim, obrnila se proti sestri, ki je glasno jokala zaradi bratove bodočnosti.

Ne jokajte se, gospica, dejala je, ker sem mu odrekla. Pride čas in še hitro, ko mi bode on, Vi in Vaša ponosna mati, ko mi bodo vsi hvaležni, da sem tako ravnala. Nigdar, nikoli bi Vam mati tega ne odpustila, in stokrat raja bi želela, da sem jaz mrtva in pokopana, nego nevesta edinega preljubljenega sina. Vi veste, da jaz resnico govorim, če tudi sem priprosta in nedolžna; in kako bi mogel Vaš brat ljubiti me, če bi jaz nečast, nemir in prepri vsejala moj tiste, ki se sedaj tako ljubijo? Kmalu bi po tem ubogo Meto sovražili i. morda brez uzroka mi življenje grenili in me po tem iz grada v očetovo hišo zagnali. Hvala bogu, da nisem niti Vam niti sebi toliko nesreče nakopala. Takoj bode vse, — vse bode sopot po starem.

Charlesova sestra videla je v teh besedah samo resnico. Občudovala je stanovitnost nedolžnega dekleta, ki se nij dala z najsladkejšimi besedami spraviti od svoje prave poti. Pred tem pogovorom bila je pastarica — nič in dolgo se je bojevala se svojim aristokratskim ponosom, predno se je udala bratovi želji, ker se je istinito bala, da taka poroka bi bila za vso hišo strašna nesreča; ista bojazen se ja je zopet polastila, ko je Charles kakor zblaznjen izpustil dekletu iz naročja in a

LISTEK

Roža iz trnovskega gozda.

(Novelica iz prejšnjega stoletja.)

(Konec.)

Meta se nij ničesar bala. Lepa, blaga gospodična jej je skoro prijateljica, in prepričala, se je, da mla li Charles jo hoče v istini v zakon imeti. Bili hotela res biti gospodinja tega gradu, sestra lepe gospodičine? Ne v sanjah, ampak istinito naj bi počivala na prsih moža, zaradi katerega bi bila od ljubezni skoro umrla? Taka sprememba stanov je bila v davnih časih v navadi, in zakaj bi tudi ona ne bila ena izmed teh srečnih? A te misli so se hitro razble, kakor solnčni žarki na rečnem površju, in oblak istinitosti — pa ne črni oblak — polastil se je njenega srca. Zmislila se je na Toneta, in v istem hipu bila je njena duša odločna; od tega trenutka naprej je nij predrugajlo ne sovraštvo ne ljubezen, ne strah pred smrtjo, ne obraz mladeničev, ki je bil sedaj bled, sedaj rudeč; tako so se strasti v njegovi notranjosti podile.

Misel na toliko srečnih let, doživelih v samotnem hribovju, nij privolila jej, mariveč jej še krepko prigovarjala, naj ne stopi iz svojega nizkega, a srečnega stanu. Cvetica, ki srečno prjetno in nevidno na samotnem griču cvete, veliko lahko izgubi na dišavi in krasu, če je tudi na plodnejši kraj presajena. Bil za vselej pozabila domačega ognjišča, bajtice se slamo pokrite? Ljubeznjivo šepetanje Charlesovo bi jej morda vse te misli pregnalo, pozabila bi bila vse, a Tone Rjavčev, če tudi nij vedel za njeno žalogo, stal je v duhu pred njo; spomnila se je žalostnega obraza, ki je mej boleznijo pri nogah stal; spomnila se je njegovih molitve, ko je bila v omedlevici, spomnila se je prisoge,

pri bogu prisežene. Visoki in čestiti gospod, dejala je, jaz nisem vredna, da bi Vaša bila, zatorej izpustite me iz svojega naročja. — Jaz sem prenizkega stana, zatorej se tudi žaljne čutiti ne morem, ker me še nočete izpustiti. Prevzetna in ponosna bi bila lahko Vaše ljubezni, če me v istini ljubite. Pokleknila bodem pred Vašo lepo sestro, ž njo se bom upala govoriti; z Vami pa ne morem nikakor, kajti jaz sem prenizka za Vas, če tudi me le nesrečna sreča zadela, da sem pred Vašimi očmi milost dobila.

Razburjeni mladenič izpustil je dekletu iz svojega naročja, in ona pokleknila je pred gospodičino.

Draga gospica, dejala je, slušajte, priprosto, nevedno gorsko deklet. Recite, ali bi Vi želeli, da bi jaz prelomila prisego, katero sem pri živem bogu prisegla in tako mojo dušo za večnost pogubila? Da, prisegla sem, Tonetova žena postati, žena uboze gorjana, in bog naj me na sodnji dan na levo stran pošlje, ako to prisego prelomim. Jaz ljubim Toneta. Hočete, da bi mu zaradi mene počilo srce? — O moj uragi gospod, obrnila se je milostljivo na Charlesa, gdo mi odpusti, da se pretrznem z Vašo lepo sestro tukó se razgovarjati? Kako naj bi jaz svoje oči povzdignila, ko Vi pred nogami svoje dekletu klčite? Blagi gospod, ko bi bila visocega stanu, živela bi čisto samo za Vas, umrla bi za Vas, z Vami bi ves svet in neizmerno morje in njegove otoke premerila. Zdihovala, jekala in plakala bi, dokler ne bi bila zagotovljena Vaše ljubezni, kajti Vaša ljubezni bi mi bila nebeško veselje; to sem občutila v istih malih trenutkih, ko je Vaše dobro srce bilo na prsih uboge pastarice. Kakor tudi Toneta ljubim, raja bi vendar tukaj na tej zeleni trati umrla in se pogreznila, kakor da bi jaz, ubogo deklet, srce mladega gospoda tako razjarila. Nigdar nissem videla in tudi ne bom mladeniča, ki bi bil tako lep, ljubeznjiv in plemenitega čuta, kakor isti, katerega sedaj prosim in molim, da bi smela biti njegova najnižja deklet. Izpustite me — zapodite

